

冰凌推薦 叩問一座大山的非凡特質(散文连载三)



作者：張林華

(接上期)特別是詩的字里行間，洋溢着充沛的革命浪漫主義氣息，又巧妙地蘊含着某種社會哲理，因而膾炙人口，為人傳誦至今。雖然這趟臨時起意的莫干山之行十分短暫，卻並不妨礙偉人毛澤東有自己的深入思考，並由此產生、升華出某種獨立見解，啟迪人們的思想思維。三年後，毛澤東在上海召開的黨內某次重要會議上，談到要為做好革命工作絕非易事，難免會有曲折困難的話題時，以他慣有的詩人的氣質與幽默話語方式，例舉莫干山，藉題發揮，闡述了他的哲學觀點：“莫干山你們走過沒有？上下都是四十八盤。社會的運動總是採取螺旋形方式前進的。”通俗形象的比喻所蘊含的深刻社會哲理，令與會的高級幹部們記憶尤深。(葉全新、劉建林、仲向平《莫干山》)

一座極具典型意義的山，藉助于一位哲人的生動詮釋，得以印證了一個辯證真理，從這個意義上說，莫干山它不再是一座普通的，尋常無奇的山峰，而堪稱是一座思辨之山、哲理之山，僅此一條，莫干山就足以傲視群山。“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”莫干山的許多別墅，正是若干歷史事件的發生地，與近代中國“百年未有之大變局”，有着千絲萬縷的聯繫，不經意間影響到了社會轉型與歷史進程。其中最堪回味一說的是，莫干山，無意間成為了國共兩黨命運轉折的歷史見證地。

說到莫干山這個歷史定位，很容易人想到另外一座同樣著名的山峰——廬山，同樣是名聞遐邇的風景名勝。同樣在某個特定歷史節點上，承擔了非同尋常的政治使命，由此而同樣被人們稱之為一座“政治之山”。1959年召開的“廬山會議”，已成一段不堪回首的歷史，當然，作為一個政黨清醒反思自身失誤的具體實例，也不無意義。確實無意貶低廬山，就推動歷史車輪滾滾向前的價值而言，莫干山顯然更具正面性，以及進步價值。上個世紀八十年代中期舉行的“中青年經濟學家討論會”，發時代之先聲，已被公認為我們國家自計劃經濟向市場經濟轉軌進步的發動之作，在當年那個剛剛從動亂的年代甦醒過來的社會里，有如一聲驚雷，衝破了人們久久封閉的思想牢籠。時值改革開放的關鍵節點，在中共十二屆三中全會召開之前，討論中國經濟體制改革中的重大理論問題與現實問題。莫干山會議是一次口碑很高的中國經濟改革會議，參加會議的王岐山、周小川等數百位經濟、理論界青年才俊，無不躍躍欲試，暢所欲言。標誌着思想解放的莫干山會議，撇掉歷史、政治和意識形態積重難返的包袱，大有問劍天下的勢頭。莫干山會議深刻地影響了中國經濟的轉型和改革時代，一如腳下剛剛甦醒、又具有相當深厚經濟發展基礎的長三角地區。乃至幾十年後，中國改革進入深水期，幾乎每年，莫干山仍有關於如何將經濟領域改革推向深入的主題討論，讓人強烈地意識到，百年來，在中西思想碰撞中孕育出的一次次發展新機，總得益於莫干山。

時光荏苒，而今我來到莫干山，尋訪莫干山會議留痕。攀上幾級石道，我走近一座外表似乎有些陳舊的大建築——莫干山耶穌禮拜堂，這里也是當年莫干山會議的主會場之一。這幢建成于1923年的建築，到明年就是名副其實的“百歲老人”了，它選址絕佳，位於在次峰蔭山的制高點，據此可以俯瞰莫干山全山。建築形似古堡，採用本地自然山石砌築，建築入口處為寬大的石板台階，拾級而上，建築正面是高聳的塔樓，哥德式的尖頂異常醒目，側面是石砌的扶壁，足以支撐整幢建築位置頗高的重心。半圓半方的拱券式窗戶將建築的立面裝飾得更加豐富。方形的石砌塔樓類似中國的烽火台，豐富了建築的立面。走進教堂的內部，大廳寬敞得讓人意外。時近黃昏，莫干山的晚霞異常燦爛，太陽柔柔的光照射到了這幢老式建築上，特別是投到了牆上的彩玻

上，讓五顏六色的彩色玻璃熠熠生輝。從屋內看，陽光透過彩玻，產生一道道彩光，斜射下來，像漏出的光柱，令這座略顯陳舊晦暗的建築，頓刻間有了生機活力，有了某種圖騰的寓意，讓人不由自主的心生一種神聖感。工作人員告訴我，教堂的彩色玻璃是還是保存至今的原物，當年是花高價從國外進口的，至今依然亮麗，我對此興緻盎然。

而今，這裏已被辟為一個“莫干山會議”專題陳列館，展陳大量的圖文資料，試圖向後人還原發生於改革開放初期的這段不凡的歷史。我想，當初起意修建教堂的傳教士們絕對想不到，當年也許不經意的一次虔誠傳教動議，竟在若干年後，能夠見證、承擔如此重大的歷史使命。

我同時還始終在思考，意義重大、聲名顯著的中青年經濟學家座談會，為什麼會在莫干山召開，而不是在別的什麼風景名勝地？或許不能排除某種偶然性，比如莫干山在長三江地區的區位優勢與接待能力，還比如莫干山遠離政治中心等的環境考量等，或許甚至完全就是會議組織者隨機而為的臨時決策，也未可知，但是無論是何種考量才選擇的會址，莫干山這段對歷史發展的貢獻，都是名副其實的，于偶然之中有着一定的必然性，因為莫干山承載得起。難道不是嗎？我願意相信，是遍布於莫干山每一個角落的清冽，是體現與莫干山無數個細節的洋氣，是浸潤於莫干山上空的自由空氣，直接催生了這樣一項直接改變一個千年大國民族命運的輝煌成果。從這個意義上來看，很難說是莫干山該感恩這個了不起的會議，還是這個會議該感恩有如福地的莫干山？

即便是1948年的國民黨高層碰頭的“新經濟會議”，同樣是在風景秀麗的莫干山，同樣為發展與民生的經濟主題，效應不可同日而語。所謂“風起于青萍之末”，蔣介石上山來推行的所謂“新經濟”，原為挽救搖搖欲墜的政權，直接的手段就是發行“金圓券”，未料已是頭痛醫頭腳痛醫腳，甚至是已露剜肉補瘡、飲鳩止渴的狼狽之相了，其結果只有一個，那就是激起更大的民怨，更大的社會動蕩。所以，朱裕基總理1994年興緻勃勃地登臨莫干山，特意來到“松月廬”會議舊址考察。據當年陪同考察的莫干山管理局朋友親口告知，朱相對蔣宋舊居明顯興趣不大，匆匆一觀，彷彿例行公事一般，而對樓下的國民會議舊址，以及史迹陳列館卻饒有興緻，在這裡駐足許久，一張張史料、一件件舊物，均仔仔細細地察看，沉思良久，總是若有所悟一般，卻並不發聲。直到結束全部參觀行程，朱相才一針見血地點評道：“國民黨（在此）開了一個垮台的會議。”點評可謂精到！

莫干山的貴氣也體現為它的慷慨俠氣。說到莫干山，不能不提到它的一位優秀兒子褚定侯，土生土長的莫干山山民。上個世紀三四十年代，日寇侵犯中華。國難當頭，山河破碎，民生多難，偌大的中華甚至容不下一張平靜的書桌，正就讀于黃埔軍校的褚定侯毅然棄筆從戎，奔赴戰場，1942年冬，褚定侯犧牲于第二次長沙保衛戰的戰場，年僅二十三歲。褚定侯犧牲的前夜，湘江邊軍營里死一般地寂靜，氣氛異常凝重緊張，青年軍官褚定侯卻十分沉着，就着帳篷中昏暗的油燈，他寫下給家鄉親人的人生最後一封家書：

……然吾軍各師官兵均抱視死如歸之決心，決不讓敵渡瀏陽河南岸來。弟告部士兵，不要他渡河！一句話，敵此次不來則已，一來當拼一拼。弟若無恙則兄可勿念，若有不幸則請兄勿悲。古雲：‘古來征戰幾人回’，並請告雙親勿悲。

關山阻隔，褚定侯的母親在數月後，才收到了褚定侯寄自戰場的家書，不禁悲痛欲絕。然而母親沒有一味沉浸於悲痛之中，莫干山見證了這位母親的堅強，她毅然決然地又將另兩個兒子送

去當兵。抗美援朝戰爭爆發後，深明大義的母親，又將兒子犧牲得到的，原本用于建造為山民遮風擋雨涼亭的撫恤金，慷慨獻出，用于購買戰鬥機打擊美帝侵略者。

半個多世紀過去了，莫干山地區的父老鄉親從沒有忘記褚定侯，沒有忘記這位偉大母親的那個心願。就在褚定侯為國捐軀整整八十年後的2021年，由當地政協機構發起組織，三百位各界人士共同協力，籌建起了一座六角涼亭，定名為“襄亭”，取意“共襄義舉”與褚定侯犧牲地“湘”諧音，既能了卻褚母的夙願，也因此告慰烈士英魂。襄亭坐落於莫干山上下山的步道間，周圍蒼松翠竹環繞，取自當年長沙戰場的一把泥土掩埋在亭下，再無他物裝飾，亭邊立有一塊石碑，碑文簡短記載了建亭緣由：

《襄亭記》

辛巳年(1941)冬，抗戰膠着，國運危在旦夕。長沙血戰，衆志成城。莫干少年褚定侯，不幸為國捐軀。褚母洪翠玲，忍喪子之痛，吞縫衣之悲，起意動用撫恤金，于崎嶇山道，修風雨涼亭，造福鄉民，然烽火神州又起，耽擱義事。幸太平赤縣重生，俟新中國建立，褚母又慷慨捐款，抗美援朝。建亭執念，雖數十載而未竟，然情義如斯，河山並壽，雲月同輝。

辛醜年(2021)夏，政協九屆德清縣委員會，感佩洪翠玲大義，倡議政協同仁捐款，並得縣鎮兩級政府及社會力量支持，共襄義舉，于褚定侯殉國八十周年之際，協力建成此亭。憶往昔歲月峥嵘，璧月宵懸，壯業巍巍。襄亭幸立，尤感時代變革，非同尋常，其非一人之功。後輩臨亭，每憶鄉賢豪傑，歷千萬年，崇基不毀，既成杰構，更表豐碑，今古爭輝。

是為亭記。
二零二一年九月立

春天來臨時，莫干山新竹茁壯，濃翠可喜，尤其映山紅盛開，漫山遍野，盡入眼底，撫慰着一代忠烈的義無反顧與壯懷激烈。因為有了慷慨赴死的先烈褚定侯，有了褚母這樣深明大義的平民，有了後代人對於家國情懷的推崇，原本清麗秀氣略顯柔弱的莫干山形象變得更加立體豐滿，因為平添了一種可貴的風骨，在它清麗柔美的外表下，蘊含了一種俠骨柔腸的內在氣質，從而令莫干山變得高貴異常！

就整體而言，莫干山的貴氣是十分顯著的，其內涵是豐富充盈的，其客觀表現又是含蓄隱忍的，有節制，有節奏，有張力，既深藏于它的骨血之中，又在不經意間外露于舉手投足間。

四、莫干山的洋氣

——洋氣，是莫干山相由心生而“一覽衆山小”的名勝自信

什么叫“洋氣”？洋氣自然是相對封閉落後的“土氣”而言的，初始是指帶有西洋味道的樣式、風格、習俗，後又泛指具有一定現代時尚氣息的氣質。不能不承認，莫干山最具备那麼一點“洋氣”氣質，而且顯而易見，莫干山的洋氣，猶如一位尊貴的婦人，舉手投足無不顯現出來，似乎是未加修飾的。

確實，就其根源來說，莫干山的洋氣，似乎帶着那麼一點原生性。

這其實不奇怪，因為莫干山原本就是洋人最早開發而開埠的。鴉片戰爭之後，國門被迫打開，更多的西方艦船駛向中國，大量的西方商人、傳教士來到中國，他們給中國人帶來了災難屈辱的同時，客觀上也帶來了一些近代文明成果，某種程度上促使中國自己開啟近代化進程。1890年初，一名喜歡游獵和探險的美國教士來到中國，他叫佛利甲，當年的某一天，他遊歷了杭嘉湖

平原腹地，被雲霧籠罩之中的莫干山所吸引，站在莫干山主峰塔山，長久凝視之下，久久不忍離去。待回到上海，探險家佛利甲用極盡讚美的語言，把他在莫干山的見聞向他的美國朋友梅生、霍斯敦·史博德作了生動遊說。當年夏天，他們一行三人帶着帳篷和食物步行上了莫干山。不久後，由梅生和霍斯敦·史博德主筆的“莫干山遊記”出現在了英文報刊上，莫干山就這樣開始進入洋人的視野。

1896年開始，莫干山拉開了近代化序幕，從1896年到1936年，莫干山的近代化表現為別墅建築增加、基礎設施改善、服務功能齊全，不到半個世紀的時間，別墅洋房紛紛立起，莫干山華麗轉身成為了功能完備的避暑勝地，聲名大震于海內外。如前一章節已述，莫干山的洋氣是隨處可見的，最直觀、最顯著的實例，就是二百餘幢各色各樣風格的西式建築，星羅棋佈地掩身于莫干山層層疊疊的茂密竹林中，顯得異常神秘而有神韻。莫干山因此而被譽為“萬國建築博覽館”。

在莫干山建造消夏別墅，當開始於1898年(清光緒二十四年)，美國傳教士伊文思等打着傳教的旗號，利用清政府允許西人在內地租地建屋，契約注明為教堂公產，可經當地政府直接與賣主簽約成交的條款，開始在山上購地建屋。美國人白鼎、伊文思首先上山搭建了茅舍，同年秋天，英國商人貝勒以教會的名義買下了莫干山上的一塊地，建造了莫干山上第一幢別墅。有始作俑者為榜樣，寓居于滬、杭、寧一帶的洋人便聞風而來，也開始大興土木。截至1926年，全山已建有別墅154幢，均係美、德、法、俄等國人士所建，洋人儼然以莫干山的主人自居。洋人的囂張氣焰引起了國人的憤慨，呼籲收回莫干山建設主權的呼聲此起彼伏。國民政府終於不堪民意壓力，在1928年下決心對莫干山建築主權予以收回。於是，江浙滬一帶不少黨國要人和富商顯貴紛紛上山，或向洋人購買舊樓，或自建新居，仿西式風格，更極盡一時之豪華，導致這一時期別墅建築造價大大提高，往往是以往洋人投資的數倍或幾十倍。“蓋我國人產業既增，建築亦日新月異，林亭臺榭如披畫圖，與外僑原建房屋規模質樸者迥然不同。”(周慶元《莫干山志》)。比如陳谷生的“冷廬”，葉太太的“南陽寄廬”、吳瑩瀛的“松鶴山莊”，施省之的“醒園”，潘梓彝的“頤居”，王士良的“松蔭山莊”、張景雲的“雙英寄廬”和趙仲英的“趙樓”等等，都是這一時期的代表性產物。

除了建築式樣為西式洋房外，莫干山建築物另一大特點又體現在它的牆體與屋頂之中。莫干山的洋房是多用毛石砌牆，一般為毛胚花崗石，這種石材，取自莫干山山下武康區域，名為“武康石”，石體呈赫紅色，材質堅硬牢固，享譽建築界，改革開放後上海建設南浦大橋、浦東機場，以及世博館等，都曾選用的這種石材。屋頂蓋瓦楞鐵皮，色彩飾塗，鮮艷的紅紅綠綠，在一片蒼翠的竹海中對比鮮明，尤顯得妖嬈異常。採用多立面、多門窗、大陽臺的建築設計風格和厚實的石牆，可滿足通風、隔熱、採光等多種舒適生活需求。山上二百多幢別墅向人們展示了美英法德俄日等國的建築風格，這些別墅大都建于西方建築史上新舊交替時期，在設計上並不單純追求豪華而轉向合理結構為主的生活舒適款式。有些中西合璧式的建築，放在別處可能不倫不類，而置身莫干山中卻又顯得那么自然貼切。從這個意義上說，莫干山建築又是中西文化交融的一個例證。

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”，很多別墅是許多歷史事件的發生地，這里某間房某個局部發生的事情，卻與近代“三千年未有之大變局”的社會轉型，有着千絲萬縷的聯繫。別墅的價值，不僅僅在於房舍，或許這才是更為重要的因素，前已談及的皇后飯店恰是這樣一處所在。莫干山的另一處頗負盛名的別墅“松月廬”也是因相似的原因而為人所津津樂道。

“松月廬”地處武陵村，建於1933年，它就建在莫干山難得的一塊山脊平地上，屋前屋後山勢陡峭，難以攀越，易於警戒。此屋用亂石起牆，泥瓦覆頂，樸實無華，整體造型為尋常的長方形，而唯獨陽臺呈月半狀，於平板中顯靈巧獨特。周圍喬松環繞，清陰匝地，故得“松月”雅名。蔣介石宋美齡伉儷曾先後兩次下榻于此。旁有數棟別墅相伴其側，無專名，均以數字命名，如蔣經國曾經居住的51號樓等。“松月廬”的著名，不僅僅在於它曾是蔣某人的寓所，更在於1948年，蔣介石和蔣經國在此，召集俞鴻鈞、翁文灝、王雲五、王世杰等高級幕僚，秘密謀劃發行給國人帶來深重災難的“金圓券”，也直接導致了國民黨政權的垮台。早期建於中華山的大教堂，是一座金字塔造型的古堡式大型建築物，堅實的石牆與流暢的斜線形成強烈對比，給人以擺脫塵世繆繆的升華感，較好地表達了宗教建築的意蘊。

(未完接下期)

